La Agenda de Berlín para los ministros de 

los gobiernos de los diferentes estados

La Cumbre Mundial sobre la Educación Física ratifica el significado de la educación física como proceso que se desarrolla a lo largo de toda la vida. Tiene especial importancia para los niños, tal como se declaró en la Convención Internacional sobre los Derechos del Niño. Todos los niños tienen derecho a: (1) una salud óptima; (2) educación obligatoria y gratuita en la primera enseñanza, tanto en el aspecto físico como el cognitivo; (3) tiempo de descanso, tiempo libre, juegos y recreo. 

LA AGENDA DE BERLÍN HACE UNA LLAMADA A LOS GOBIERNOS Y LOS MINISTROS DE EDUCACIÓN Y DEPORTE PARA QUE: 

· implanten la educación física como derecho humano de todos los niños;

· reconozcan que una clase de educación física de alta calidad depende de la formación del profesorado y el número de horas fijas asignado dentro del plan de estudios. Ambas cosas son perfectamente posibles aun cuando otros recursos, por ejemplo las instalaciones, sean escasos;

· inviertan en planes de formación y reciclaje del profesorado de educación física; 

· apoyen la investigación a fin de mejorar el nivel de repercusión y la calidad de las clases de educación física;

· colaboren con instituciones financieras para asegurar la inclusión de la educación física en los planes de estudios; 

· reconozcan el papel fundamental de la educación física en el desarrollo y mantenimiento de la salud, así como en el desarrollo global de las personas, y su importante función para crear seguridad y cohesión dentro de la sociedad; 

· reconozcan que el detrimento de las clases de educación física causa mayores costes relacionados con la salud que los costes de inversión necesarios para mantener la educación física dentro del plan de estudios. 

¿Por qué son necesarios todos estos pasos? Porque una buena educación física:
· es el medio más eficaz e integrador para transmitir a todos los niños (independientemente de factores como las capacidades/discapacidades, sexo, edad, cultura, raza/etnia, religión o situación social) las habilidades, modelos de pensamiento, valores, conocimientos y compresión necesarios para que desarrollen y practiquen actividades físicas y deporte a lo largo de toda su vida;

· contribuye a un desarrollo integral y completo tanto físico como mental;

· es la única asignatura escolar que tiene por objeto el cuerpo, la actividad corporal y el desarrollo físicos y la salud;

· ayuda a los niños a familiarizarse con las actividades corporales y les permite desarrollar ante ellas el interés necesario para cuidar su salud, algo que es fundamental para llevar una vida sana en la edad adulta;

· ayuda a los niños a respetar su cuerpo y el de los demás;

· ayuda a comprender la importancia de la actividad física en el desarrollo y mantenimiento de la salud;

· contribuye a fortalecer en los niños la autoestima y el respeto por sí mismos;

· desarrolla en los niños la conciencia social al prepararlos en situaciones de competición para enfrentarse a victorias y derrotas, así como para la colaboración y el espíritu de compañerismo;

· proporciona habilidades y conocimientos que podrán utilizarse más adelante en la vida laboral dentro del campo de los deportes, las actividades físicas, de recuperación y tiempo libre que están cada vez más en auge.

Berlín, 5 de noviembre de 1999
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